By30BCKUI 3TAN MEKPErnoHAIbLHONH MeKBY30BCKOI 0JTMMNHAABI IIKOIbHUKOB
Cubupckoro ¢enepanbHoro okpyra «byaymee Cubupu» 2018-2019 r.
OsmMnuaHbIe 3a1aHUS N0 XUMHM.

8 knace (1 Bapuanr).

3ananme 1. Ha cxemax 6 ypaBHeHuii peakuuii 0e3 crexnomerpudeckux kodpduunentos 3amudpopano 6
xumuueckux coequuennii (HCI, NaCl, Cly, Cl,0, C10;, C;HsCI):

1) A + F, = CIF3;
2) B+ KOH — KCIO + H,0:

3)B —2C, A+0y;

4) T + NaOHeaupry — CzHy + 4 + Hy0;

5) I+ H,S04 —="C 5 E + NaHSOy;

6)A+H, - C,E

JIOTOTHUTENbHO H3BECTHO:

— A — npocToe BELIECTBO;

— B u B — 1Ba okcuna, B KOTOpPBIX MaccoBasi Ao kuciopona pasHa 18,4 u 47,4 % coOTBETCTBEHHO,

— I’ — oprauuyeckoe BemecTBO ¢ MONIPHON Maccoii 64,5 r/mMonb;

— J| — OuHapHOe (ABYX3JE€MEHTHOE) BEIECTBO, Oeblii MOPOLIOK, 3HAKOMBIH Ka)KIOMY C A€TCTBA,

— ra3 E ouyeHp XOpoLIO pacTBOPHM B BOJIE, PY KOMHATHON TemrnepaTrype u arMoc(epHOM faBjieHun B 1
obbeme BosnbI pacTBopsieTcs 450 odbemoB raza E.

a) BcraBpTe noaxonsime COEAMHEHUS B COOTBETCTBYIOLIME XHMHYecKne peakuuu. PacctaBbTe
cTexuoMerpudeckie Ko uimeHTsr Tam, rae 3To HeoOXOaUMO.

6) Hatite HazBanus coenuHenusm A, b, B, /1, E.

B) Paccuuralire, ckonbko nurpos raza E moxer pactBoputbest B 200 MJT1 BOABI IPU ONHCAHHBIX YCIIOBHSX.

3apanue 2. BameMy BHMMAHMIO TMpEIAraeTcsi CXema TNpeBpalleHii pas3jIMuHbBIX PEAareHToB MpuU
JIeHCTBUM HA HUX KOHLUEHTPHUPOBAHHOI a30THON KHCJIOTHL.

NaOH A +HO

Na,CO
.3, A+ H,0+ CO,

CaO
HNO - B +H,0

3(KoHU.)
L B2 CB. D
U r4B+HO

a) YcraHosuTe (pOpMyJibl, HAMILNTE HA3BAHUS M YKaXKuTe Kjiacchl BeuecTB A — I, eciiu u3BecTHo, uto B
— OnHapHOe (BYX3JIEMEHTHOE) COeJUHEHHE, B KOTOPOM CTENEHb OKUCIIEHUS a30Ta paBHa +4.

0) Hanunre ypaBHeHMs NPEICTABJICHHBIX HAa CXeMe peakuuii, paccrasbre kod(pduuuentsr. s
OKHCJITEJIbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHbBIX PEaKLMil YKaKUTE€ OKHCIIUTENb 1 BOCCTAHOBHTEb.

ITpoaon:keHue cM. HA CJeIyIOIelH CTPAHUIEe



3aganue 3. ®ochopurHas myka — pochopHoe y1oOpeHHe, OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM KOTOPOTO SIBJISIETCS
BewecTBo X, coneprkamee 38,7 % (macc.) kampims, 20 % (mace.) ¢pochopa u 41,3 % (Mmacc.) kuciopoaa.
Ha mnpoussoncree ¢GocopuTHYI0O MyKy [OJyHarOT H3MelbyeHueM npuponubx (ochopuros ¢
NOCTenyIomei OYMCTKON, a B nmabopaTtopuyu BemecTBO X MOXKHO TONMYYWTh TPU B3aUMOAEHCTBUH
IUAPOKCHA KaJIbLHsI U OpTO(dOCHOPHOI KHCIIOTSL

a) Ycranosute GopmyJ1y U Hanuiiute Ha3Banue Bemectsa X. [IoATBEpANTE OTBET PacyeTOM.
0) Hanumure ypaBHeHue peakuuu M paccumraiite odbeM ¢ocpopHoil kucnorel (0 = 96 % (macc.),
p = 1,819 r/mu), HeoOxoanmbiii aast monyyueHus 3,1 kr Beuectsa X B mabopaTopHH.

PactBopumoctb (ochopurHoit Myku B Bome mnpu 20°C paBHa 0,0025 r nwa 100 mn BOABI
CenbCKOX03HCTBEHHAs HOPMA UI BHECEHHS B MOYBY 3TOro ynoodpenus cocrasaser 100-200 r Ha 1 M
MOBEPXHOCTH MO4BLI (IIPH OCeHHEH nepekonke Ha ryouny 30 cm).

= 2
B) Onpenenure o0beM BOIbL, KOTOPbIi JOJKEH COAEP:KAaTbCsA B CJIOE MOYBBI C MOBEPXHOCTbIO 1 M™ M
riyOuHol 30 cM, 4TOOBI B HEM MOIJIO PACTBOPUTECS 3 I' yIOOpeHHsl, BHECEHHOI'O Ha ruiomanu 1 M.



3aKNOYUTENbHDIN 3Tan MEeXPEernoHanbHOW MEXBY30BCKOW OIMMNMAAbI LWKO/IbHUKOB
Cubupckoro pegepanbHoro okpyra «bygyuwee Cubupn» 2018-2019 .
PewweHua onMMNUaAHbIX 33AaHUI NO XMMUU
8 knacc

Yacre 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a1nos).
Bemassme nponyugennsiit mexcm 6 cieoylowjie (hpaszoi.

1.1. B nepuoauyeckoii Tadiuille rOpU3OHTAJbHASE IMOCJIEAOBATEIBHOCTD 3JIEMEHTOB HA3bIBAETCS
Nnepuoa, a BEpTUKaJIbHasi rpynna.

1.2. Cpeny nepeyrcIeHHbIX HeMeTaIoB (KUCIOPOo, cepa, a30T, (pTop) CaMbIM aKTHBHBIM SBJISACTCS
¢Top, a HanMEHEEe aKTUBHbBIM A30T.

1.3. Briciuasi creneHs OKUCIeHUs cepbl +6, a kuciopoaa +2.

1.4. Cpeny mepevyucIeHHBIX METANIOB (CBHHEL, Me/lb, JKene30, alfOMHUHHI) CaMbIM aKTHBHBIM
SABIAETCSA ATIOMHHMH, 3 HAUMEHEe aKTHBHBIM Me/Ib.

1.5. B pacreope NaOH okpacka nakMmyca cuHsisi, a B pactsope H2SO4 - kpachas.
1.6. ITpu B3auMOIEHCTBHUI OCHOBAHHS C KHCJIOTOH 00pasyrTCs €OJIb H BOAA.
1.7. O0uiee Ha3BaHMe 3J1eMeHTOB A rpynmnel meaouHbie MeTaLIbl, a VIIA rpynmel rajoreHs:.

1.8. ATOoMBI, OTAaBasi 3JEKTPOHbI [PEBPALLAIOTCA B KATHOHbI, a [PUHUMAs 3JIEKTPOHbI
MPEeBPALLAOTCS] B AHHOHBI.

1.9. ITpu ropeHnu amMmmuaka Ha BO3ayxe oOpa3yioTcsi a30T U BOAA.

1.10. CreneHn OKHCNEHHUs] XJOpa B MPOAYKTaX peakUuH razoodpasHOro xjopa ¢ TropAYrM
pacTBopom ménoun -1 u +3.

Kaosicowtit npasunsusiit omeem no 1 éaiy 1%2*10 = 20 6a1106.
HTOI'O 20 bannoe
Yacre 2. KayecrBennbie 3ananus (00mas oueHka 45 6anmos). MO

2.1. Ha npencrasnenHoii Baiuemy BHUMaHMIO CX€ME NPUBEAEHBI
npespawenuss siaemeHra M. OGOpa3zyemoe 53THM  3J1€MEHTOM
MPOCTOE BELIECTBO M3BECTHO HENOBEKY C JPEeBHEHIIHX BpPEMEH.
OTO  MANaCTHYHBIN ~ METana  30JOTHCTO-PO30BOTO  IIBETA, 3 M 4
pacmpOCTpPaHEHHBIH OKCHJ YEepHOro 1BeTa, a COmM OOBIMHO / 5 \
OKpareHbl B ro1y0o0il MM 3eJeHbIH 1BeTa. MCI, MSO

1. HazoBute meTann. MS

1. U3 onucanus ceoiicms memaiia cieoyem, 4mo s3mom Memaii - Meob.
1. 3a nazeanue mematia 2 6aria 2 bana

2. Hanumure ypaBHEHHs OQHOCTAJAMHIHBIX PEAKLHH, C MOMOLIBIO KOTOPBIX MOKHO OCYLIECTBUTH
MpPeBPalLeHMsl, MPUBEICHHbIE HA CXeME. Y KaKUTe YCIOBUS MPOTEKAHMs PEaK L.

t t
2. 1. CuO + Hy; - Cu + H>O (uau CO, Mg u op.); 2. 2Cu + Oy —-2Cu0;
3. Cu + Cly = CuCly; 4. Cut + 2Hz80 4 oy, = CuSO4 + SO21 + 2H0; 5. Cu + S > CuS.
2. 3a Kascooe ypasuenue peakyuu no 2 daria (6e3 koapdpuyuenmos no 1 baiy) 10 barnos

3. Beruncnnre maccy okcupa atoro merawia MO, HeoOXxoaumyro Juist nmoy4deHust | Kr merauia. A
CKOJIBKO JUISt ATOM ke 1enu rnorpedyercs pyabl, kKotopasi conepkut 60% 3toro okcuna?

3. B 79,5 2 CuQ cooepacumes 63,5 2 meou. To2oa 1000 2 meou cooepacumes 6 1000%79,5/63,5 =
1252 2 okcuoa. Macca pyowr cocmasum 1252/0,6 = 2086,7 2 wau 2,09 ke.

3. 3a pacuem maccol oOkcuoa 3 bania

3a pacuem maccot pyost 3 barna



4. Beruncnure odbeM pacTsopa a3oTHOM kucnotel (o0 = 70 macc. %, minoTHocTh pactBopa 1,4134
r/Mit), HeOOXOAMMBIH AUIsl TTOJHOTO PAacTBOPEHMs MOJy4eHHOro merauia. Onpenenure MacCoBYIO
AOJI0 HUTPATa METAJJIA B MOJIy4EHHOM PacTBOpE.

4. Maccosas oo HNO; 6 makom pacmeope cocmaeasiem 15,7%63/1413,4 = 0,7 wau 70 %.
Aszomuas kucioma ¢ konyenmpayuei gviuee 60 % HA3BIGACMCA KOHYEHMPUPOBAHHOM U peasupyem
C MEObI0 6 COOMBEMCMBU C YPasHenuem peaxyiu 6 (cm. n. 2).

Toeoa n(HNO;) = 4n(Cu) = 4*1000/63,5 = 63 moav. Omcrooa m(HNO;) = 63-63 = 3969 e.

m(p-pa HNO3z) = 3969/0,7 = 5670 e, V(p-pa) = 5670/1,4134 = 4012 ma wiu 4,012 1.

n(Cu(NQO3),) = n(Cu) = 1000/63,5 = 15,75 (monv), m(Cu(NOs),) = 15,75-187,5 = 2953 2.

m(p-pa) = m(p-pa HNO3) + m(Cu) - m(NO,) = 4012-1,4134 + 1000 — 2-15,75-46 = 5223 2.
o(Cu(NO;),) = 2953/5223 = 0,565 uru 56,5 %.

4. 3a 6b1600 0 MOM, UMO (30MHAA KUCAOMA KOHUCHMPUPOGAHNHAA (U3 MACCO60IU 001U,

MOJIAPHOU KOHUEHMP AU WIH RIOMHOCHU) 2 banna
3a pacuem obvema pacmeopa azomuoii Kuciiomst 3 daia 3 barna
3a onpeodenenue maccogoit 0ou numpama memaniia 4 baiia 4 barra

(3a eepusvie pacuemot (63 A6HOCO YKAZAHUA, YMO KUCIOMA KOHW.) O YPAGHEHUIO PeaKyuu ¢
svtoenenuem NO; cmassamesn 1+3+4 daia, c evioerenuem NO 0+3+4 baria).

HTOro 27 banioe

2.2. A, B u C — 370 3J1eMeHTBI TPEThero nepuoja. ¥ A CTOJIBKO BAJEHTHBIX 3JIEKTPOHOB, CKOJIBKO
3JIEKTPOHHBIX CJIoeB y ero coceaa B [lepuoguveckoii cucreme ceepxy. ¥ B uucio 2,1eKkTpoHOB Ha
IMOC/IEIHEM 3HEPreTHYeCKOM YPOBHE COBMAJaeT ¢ OOLIMM KOJMYECTBOM 3JIEKTPOHHBIX CIIOEB
anementa D, nHaxonsameroca B IVB rpynne. Ecnu D otnact yersipe snextpona, a C npumer onuH
3NIEKTPOH, TO Y MOJYYEHHBIX HOHOB Oy1eT ONMHAKOBAs 3NEKTPOHHAS KOHOUTYPALHAL.

1. Ycranosute anemenTs A-D. TIpuBeaute ¢popMyibl HX BBICIIHX OKCHJIOB.

1. A - Mg, oxcuo MgO; B — Si, oxcuo SiO,; C - Cl, oxcuo CLO7 D — Ti, oxcuo TiO)».
1. 3a kascouwtit 21emenm no 1 6any, okcuo no 1 éany 8 bannos

2. Pacnionoxure anementsl A, B, C B nopsizike yBeJIn4eHHst HEMETaJJINYECKUX CBOICTB.

2. Mg - LS". “ul (WI
2. 3a npasuonsiit pao 1 oann 1 6aan

3. Hanumure ypaBHEeHUs CIEAYIOUIMX PeakLHi U JaiiTe Ha3BaHUA UX NMPOAYKTaM:

a) Okcuna A ¢ okcuom B npu crninaBneHnu;
©) Beiciero okcuna C Bogoii;
B) Okcuaa A ¢ mpoayKkTOM peakuuu 0).

a) MgO + SiO; 5 MgSiO; (Mg»SiOy) - cunuxam maenus (opmocuiuxam maznus);

0) CLO> + H,O = 2HCIO - xnopnas kucnoma,

8) MgO + 2HCIO4 = H,0 + Mg(CIlOy); - nepxaopam maznus.

3. Vpasnenusn peaxyuit no 2 barra, nazeanun no 1 é6ary 9 daos

HTOro 18 batoe
Yacrte 3. PacuerHsbie 3aaaun (001ast ouenka 35 6a/110B).

3.1. CinaB Aspep, COCTOALIMI TONBKO M3 ATIOMHHHA M kene3a (ot nar. Aluminium + Ferrum),
Obu1 pazpaboran B 1939 r snonckumu uccienosaremsimu X. Macymoro u X. Caiiro. Bo Bpems
BTopoit MUPOBOIi BOITHBI IPUMEHSJICS ISl 3aMeHbI Ie(PUIUTHOrO HUKEJISt B MArHUTOCTPHKIIHOHHBIX
npeoOpazoBaTessiX MHAPOIOKATOPOB. JJIsi yCTAaHOBJIEHHS! KOJIMYeCTBeHHOro cocrasa 2,0 r cruiasa
coxrnu B armochepe xmopa Oe3 moctyma Bosayxa. IlomydeHHyw cMech BelrecTB obOpaboranu
n30bITKOM 1enoun (NaOH), nmpu 3ToM Ha nHe cocyaa oOpaszosaicsi Oypblid OCaZOK TMAPOKCHAA
xenes3a. Ocanok ordunsrposanu 1 npokanuau npu 900 °C 1o mocrosiHHON Macchl. Macca ocraTka



coctaBuia 2,5 r. 3anuiunTe ypaBHEHHS BCEX ONMHCAHHBIX BBILIE PEAKLHMI M PACCUHTANTE MACCOBBIE
0JIH KOMIIOHEHTOB aJiepa.

[pu cocucanuu 6 ammocghepe xaopa udym peaxyuii.

2Fe + 3Cl; = FeCls;

IIpu obpabomke noiayyeHnol cmecu u30bIMKOM Weaod 6 O0CadoKk 6uinaodaem UOPOKCUO
acenesa(lll), a anomunuit ocmaemes 6 pacmeope 6 61oe 2UOPOKCOKOMINICKCA:

FeCl; + 3NaOH = Fe(OH);| + 3NaCl;

AICl; + 4NaOH = Na[Al(OH)4] + 3NaCl.

t
Ipu npoxaaueanuu ocaoka: 2FFe(OH); — FeO; + 3H 0.
Pacuem maccwr acenesa 6 cnaase: m(Fe)= 112%2,5/160 = 1,75 2.
w(Fe)=1,75/2*100 = 87,5 %, w(Al) = 100-87,5 = 12,5 %.

3a ypasnenus peakyuit no 2 baria 10 bannos
Pacuem maccsi sceiaesza ¢ cniiaee 4 oania 4 bana
Maccoesie oonu no 2 éanaa 4 baria
HTOro 18 bannoe

3.2. [Tpouecc koHBepcuu okcuaa yriaepoxa(ll) BOASHBIM TapoM [MIHPOKO MCMOJB3YETCS B
IIPOMBILLIJICHHOCTH KaK BTOpast CTa[Msl KOHBEPCHH YIJIsI UM IPUPOJHOrO ra3a, Tak Kak Ha NepBoii
CTaJMH TOJNYYAETCA ra3oBas CMeCh, COCTOALAA B OCHOBHOM M3 Bomopona u okcuaa yriepoaa(ll).
Peakuust 5K30T€pMHUYECcKas, B MPOLECCe KOHBEPCUM OAHOro Mo okcuaa yraepoaa(ll) seinensercs
41,2 xJIx Terna.

1. Hanmumure ypaBHEHHs peaxiyii, MPOHCXOAAIIMX HA TIEPBBIX CTAAHAX MapOBOH KOHBEPCHHU YT U

meraHa (CHy).

1.C +H,O=CO +Hj;, CH; + HO =CO + 3H,.
1. 3a ypasnenusn peaxyuit no 2 éania 4 banna

2, Hanuiure TepMOXUMHYECKOE YpaBHEHHE KOHBepcHu okcua yriaepona(ll) BoasiHbIM napom.

2. Tepmoxumuyeckoe ypasuenue koneepctit CO .. + HyO .oy = COsops + H oo + 41,2 KK/ MOMS.

2. 3a mepmoxumuueckoe ypagnenue peakuyuu 4 baria 4 banna
(Ypasnenue peakyuu 2 é6aria, ykazanue azpecammnozo cocmoanus 6o00st 1 6aii, meniosoi
appexm ¢ k/Inc/monn 1 6ann).

3. Kakue xyMuvecKkue peakiuu Ha3bIBalOTCsS oOpaTUMbIMU? Peakins mapoBOil KOHBEPCHH OKCHAA
yraepona(ll) oTHOCHTCS MMEHHO K TaKMM peakiusiM. B Kakylo CTOPOHY CMECTHTCS pPaBHOBECHE
9TOW PEAKLUH MPHU. a) YBEJIUYCHHH TEMIEpaTypbl; 0) YBEIHYEHHH KOHLEHTPALUU BOASHOIO Mapa;
B) yMeHbIIeHUH naBieHus? OTBeThl MOSCHUTE.

3. Obpamumvie pearyuu — >3m0 XUMUYECKUE Pearyuu, HNPOMeKaioue OOHOBPEMEHHO 6 0BYX
NPOMUBONOIONHCHBIX HANPAGTEHUSIX (NPSAMOM U OOPAMHOM).

a) npu YeeauyeHuu MmemMnepamypsvl PASHOSECUE CMEWACMCs 6 CMOPOHY IHOOMEPMUYECKOT
peaxyui, m.e. 8 CMOPOHY UCXOOHbIX BCUJeCME;

0) npu yseauvenuu KOHYeHMPayu GOOAHO2O NAPA PAGHOBECUE CMEUJaemcs 6 CMOopony e2o
Pacxo0oeanis, m.e. 6 CMOPOHY HPOOYKNOGE Peaxifiit;

8) Oasnenue He QUM HA CMEUjeHUe PAGHOBECS, M.K. PeaKifiisi npomexaem 0e3 uMeHeHs Yucia
MoJell 2a3000pasnbix HPOOYKMOE.

3. 3a onpedenenue 2 baiia 2 banaa
3a eepnoe ykazanue HANPAGIEHUA CMEUICHUA PABHOBECUA ¢ ROACHEHUEM ho 1 baiy
(6e3 noacnenusn no 0,5 baria) 3 banna

4. PaccuunTaiite 00bemM BOgOpOaa, KOTOPBIH MokeT ObiTh nosyyeH u3 300 i okcuaa yriepoaa (II) u
795 n BOASHOrO mapa MpM: a) MOJIHOM MNpPEBpalleHHH OAHOrO m3 peareHToB; 0) 80 % Bbixone
BOZOpOJA.



3. llockonsky CO u H, peazupyrom ¢ coomnowenuu 1:1, soosnoit nap 6 uzbsimre. Bodopooa 6
Peaxiyut HOAYYAenICst CMOABLKO JHCE, CKONbKO NPOPeazupo6ano YeapHozo 2asa, m.e.:

a) npu nOTHOM npespaneniill yeapro2o casa oopaszyemest 300 1 600opooa;

0) npu 80 % evixode 600opooa e2o noayuumes 0,8*300 = 240 .

3. Pacuem npu no.tnom npespawieruu 2 oanrra, npu 80 % 2 éaiia 4 banaa
HTOIo 17 6arnoe



